

## Fama mundial de la Portería de Montesión

¿Te extraña, lector, la afirmación de ese título? Pues puedes creerla sin el menor género de duda porque responde plenamente a la verdad de los hechos. El nombre de Montesión es conocido en todo el mundo católico hace ya siglos y de Montesión lo que más ha sonado ha sido su famosa Portería. Cosas de Dios. Ni Virreyes, ni Capitanes famosos ni Prelados ilustres ni sabios teólogos o esclarecidos humanistas, lograron dar a Mallorca un renombre tan universal como un sencillo Hermano Coadjutor, el gran Sn. Alonso Rodríguez autor de la fama mundial de que goza la Portería de Montesión. Donde ha habido una casa de la Compañía de Jesús, y las ha habido y las hay en todas las latitudes, allí ha sonado con gloria el nombre de Mallorca seguido siempre del de Alonso y su santa y famosa Portería.

El cuadro antiguo que nos trazan las historias no puede ser, ni más ameno ni más glorioso. La puerta de Alonso la franquearon por espacio casi de cuarenta años, Virreyes, nobles, estudiantes y pueblo con el solo propósito de ver, de hablar y de admirar al santo y humildísimo portero en cuyas manos había puesto Dios más que las llaves del Colegio, las llaves misteriosas de abrir los corazones con el ejemplo de su santidad y la sabiduría desinteresada de su consejo.

La popularidad de Alonso fué grande durante su vida y fué universal en toda la Isla al acaecer su muerte. Sus exequias no tuvieron que envidiar nada a las de un Rey, por lo que a concurso de gentes y a devoción y conmoción popular toca.

Los Santos son los grandes instrumentos de que Dios se vale para favorecer a los pueblos predilectos y eso cabalmente aconteció con Sn. Alonso y Mallorca.

La Portería de Montesión fué algo así como una oficina de Dios en la que su fiel siervo Alonso despachaba año tras año y día por día los asuntos espirituales de innumerables mallorquines que a él se acercaban en busca de consejo para bien obrar, de alientos para medrar en la virtud y de orientaciones seguras para hallar la voluntad de Dios en la disposición de sus vidas.

La tumba y las Reliquias del Santo vinieron a ser fuentes de prodigios que llevaron a los pueblos de la Isla las bendiciones del Todopoderoso en forma de milagros continuos y espantados.

Su estancia en los cielos se ha convertido en despacho siempre abierto a los mallorquines para que negocien con Dios cuantos asuntos conciernen a su salvación y a su bienestar temporal.

La comunicación y trato de los mallorquines con su Protector celestial se hicieron pues más que frecuentes, continuos y diarios y el nombre de Alonso estaba en boca de todos y sus reliquias y recuerdos se guardaban y honraban en innumerables viviendas mallorquinas.

La Mallorca de hoy, la nuestra ¿sigue con Sn. Alonso la tradición marcada por nuestros gloriosos y catolicísimos antepasados?

Nada tendría de extraño que la frialdad marmórea infiltrada en gran parte de la sociedad española por el impío liberalismo primero y por el aborrecido comunismo después, hubieran influido también en la masa de nuestro pueblo rebajando su aprecio de lo sobrenatural. Sin fiestas, sin públicas manifestaciones católicas, con tantas y tantas Iglesias destruidas o cerradas, y lo que es peor, con perversos gobernantes de la masónica república empeñados en arrancar del pueblo la idea de Dios y de virtud, no es de maravillar que hayan caído algo o bastante el amor y el culto de los Santos.

Pero si somos católicos y españoles, hay que reaccionar energicamente y no debemos parar hasta desarraigar por completo lo que ellos traidoramente plantaron en el alma española.

Y como mallorquines, agradecidos al Santo Portero de Montesión, gloria y Bienhechor insigne de nuestra Isla y como buenos hijos de nuestros mayores, hemos de empeñar nuestra palabra para que el culto y devoción a nuestro Protector y Patrono alcancen rápidamente el esplendor y la universalidad de que gozaron siempre en nuestra querida Mallorca.

Su postrera habitación, la humilde celda que guarda sus reliquias y la Capilla custodio de sus restos sagrados, deben ser visitados de continuo. Sus Martes y sobre todo su Novena del mes de Octubre deben verse concurridísimos. Mallorca jamás debe desdecir de la gloriosa tradición de sus mayores.

### ESTADÍSTICAS SANGRIENTAS

## Mártires españoles del Clero Secular

(1936-1939)

Damos hoy la segunda parte de la reseña publicada en el número 28 «De Rebus Hispaniae»; y vale lo allí anotado sobre lo impreciso e infundado de las cifras que durante la guerra se dieron de los sacerdotes asesinados por los rojos. Meses después de libradas algunas diócesis, aun no tenían las Curias episcopales datos concretos: se consignaban «asesinados», tantos «desaparecidos», tantos. Y esta es la hora en que, posiblemente, no se hayan aclarado las dudas sobre todos los segun-

Dos advertencias preliminares: Primera, que ni una sola diócesis en que dominaron los marxistas, aunque fuese por días o por horas, se libró: el sacerdote, la iglesia, fueron el blanco primero y principal de la furia; si no hubiese otra prueba del plan comunista y ateo, bastaría esa uniformidad de procedimientos en acabar con lo que significaba y representaba a Dios, para demostrarlo; aunque no lo quieran entender o confesar los católicos antiepiscopales de la laya de Ossorio Gallardo y José Bergamín.

# El Luchador

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Fortuny, 1 - Teléfono 2413

PALMA DE MALLORCA, 26 de Octubre de 1940

Horas de oficina: de 9 a 1

Año IX - Núm. 434

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIÓN: Trimestre 2'50 ptas.  
Núm. suelto 20 cts.

Segunda, para los lectores extranjeros: Bastantes diócesis que figuraban en poder de los nacionales desde el principio, cuentan numerosas víctimas. Es que los límites eclesiásticos no coinciden con los administrativos, y tenían parroquias en provincias rojas (Palencia-Burgos...); o parte quedó por unos y parte por otros (Sevilla, Granada, Zaragoza...)

Los informes en que se basa la estadística son oficiales, de las Curias eclesiásticas.

Almería, 58; Astorga, 10; Avila, 30; Badajoz, 30; Barbastro, de 145, 114; Barcelona, 370; Burgos, 15; Cádiz, 2; Calahorra, 2; Cartagena, 69; Ceuta, 1; Ciudad Real, 92; Córdoba, 52; Cuenca, 118; Gerona, 196; Granada, 36; Guadix, 40; Huesca, 32; Ibiza, de 53, 21; Jaca, 2; Jaén, 115; León, 14; Lérida, 299; Lugo, 7; Madrid, 251; Málaga, 115; Menorca, 39; Orihuela, 63; Oviedo, 116; Palencia, 9; Plasencia, 21; Santander, 58; Segorbe, 54; Sevilla, 28; Sigüenza, 30; Solsona, 54; Tarragona, 2; Tarragona, 140; Teruel, 35; Toledo, 321; Tortosa, 365; Urgel, 102; Valencia, 269; Vich, 176; Vitoria, 41; Zaragoza, 80.

Cuatro mil y pico.

Mártires en el sentido de la palabra, asesinados «in odium fidei», por ser sacerdotes de Cristo. Timbre glorioso de la iglesia española, del clero secular español, tan calumniado por los enemigos, tan desestimado por muchos de los que se dicen amigos y hermanos.

Incitados muchísimos a renegar, a blasfemar, con promesas de la vida, prefirieron perderla, por mantener su fe y su carácter; de la mayor parte consta que murieron perdonando, bendiciendo a sus verdugos, con el grito ¡Viva Cristo Rey! en los labios, con la alegría preludio de la gloria en el corazón, mientras sus cuerpos acababan en torturas espantosas.

Porque la crueldad salvaje rebasó lo increíble en pleno siglo XX. Asesinan a pedradas a los párrocos de Cristina (Plasencia) y de Ormas (Burgos), aunque en éste las hachas completaron la obra de las pedras; mutilan sin pudor ni vergüenza a muchos: verbigracia, a los párrocos de Mombeltrán (Avila), D. Santiago Polo (Sigüenza), seis sacerdotes de Azuaga (Badajoz), y no pocos de Teruel. Abren en canal al de Navalcán (Avila); arrancan las carnes a pedazos al diácono malagueño don Juan Duarte; cortan las orejas al cura de San Bartolomé, de Murcia; sacan los ojos al de Mora Nueva (Tortosa); cercenan pies y manos al de Manguilla (Badajoz) y le obligan a tomar alimento a modo de perro, y en un recipiente de inmundicias. A palos dan muerte al coadjutor de

Campanario (Badajoz); entierran vivo, con la cabeza fuera, sobre las que corren caballos, a dos en Burguillos (Badajoz); lidian en brutal remedo de capea, con navajas por banderillas, a uno de Teruel; con bombas de mano asesinan a unos 20 en Ibiza; abrasan con gasolina al párroco de Arenas de San Pedro (Avila) al de Baena (Córdoba), al de Fuente Cictoria (Granada), al de Tárrega (Vich); al de Valenzuela lo arrojan a la hoguera, formada con los ornamentos de su parroquia.

Y basten unos pocos ejemplos. Día vendrá, y a no tardar, cuando los nombres y los martirios de cada uno se escriban en el libro de oro de la Iglesia española.

\*\*\*

Se perseguía a la Iglesia y a Cristo, no a tal o cual persona: por ello el carácter sacerdotal se sobreponía en el odio a toda consideración, aun la de beneficios prestados al pueblo, a los pobres; los reconocen, y muchos, en el párroco de Setenil (Málaga); pero «hay que matarlo, resuelven, porque es cura».

Y le sacan del lecho para fusilarlo al octogenario y moribundo chantre de Toledo, y lo sacan de entre los huérfanos a quienes había consagrado su vida; y fusilan «porque dijo misa» a don Valentín Paredes, de Burgos, que veaneaba en una colonia de niños inválidos, para los que recogía limosnas de puerta en puerta. Y al célebre don Antonio que estaba terminando el Refugio de la calle de Joaquín Costa (Madrid), para pobres mendicantes; y al canónigo de Jaén, fundador de escuelas para pobres.

Porque odiaban a la Iglesia, buscaron a sus cabezas, a los Obispos, con saña particular. De los que cayeron en sus manos, ni uno solo se libró; porque no queremos confundir con los asesinos a los gobernantes separatistas de Vizcaya, que lograron libertar a los Reverendísimos de Santander, actual de Vitoria, y al difunto Arzobispo de Valladolid, señor Cardasegui.

Doce Obispos y un Administrador Apostólico, representación ilustre de la jerarquía, van a la cabeza de los sacerdotes mártires: los de Cuenca, Sigüenza, Ciudad Real, Guadix, Jaén, Almería, Lérida, Segorbe, Barbastro, Teruel, Barcelona, Auxiliar de Tarragona, El Administrador Apostólico de Orihuela.

Otro día daremos lo que ha podido saberse de su heroísmo cristiano.

C. BAYLE, S. J.

(De «Rebus Hispaniae», año II, número 29.)

## Amor de caridad

Siento un hervor en el pecho,

una ansia tan exquisita,  
una ternura tan grande,  
tan sutil, tan encendida,  
que parece que en mi alma  
háse anidado la mística  
Caridad de San Francisco  
o Teresa, la Divina...

Entre la tierra y los cielos  
se ha establecido una viva  
corriente, tan honda y pura,  
tan paternal, tan sencilla,  
que ignora si lo de abajo  
es un espejo de arriba  
o si los cielos tan sólo  
son el racimo y la espiga  
de donde salen el vino  
y el pan de esta eucaristía...

El amor de Dios trasciende,  
y escandece y vivifica  
el metal de la materia  
y saca de él tales chispas  
que, en verdad, todos los mundos  
no son más que enormes piras  
de fuego de amor, en donde  
revolotea y palpita  
el Amor de Dios con toda  
la bondad de sus carismas.  
Dios es la mano; la tierra  
es un cordaje de lira.

Y ¿de qué valen las cuerdas  
si no las tañe el artista?  
¿Qué vale el bloque de mármol,  
qué el escoplo y qué la arcilla  
si las inspiradas manos  
del escultor, no lo animan?  
Cuanto en la tierra hay de her-

[moso,

cuanto habla de poesía  
es de Dios, y por El tienen  
gorgeos las avecidas,  
y fragancias los rosales  
y sutilezas las brisas.]  
Por El se llenan las almas  
de idealidades divinas  
y por El todos los cuerpos  
no se abaten, que caminan  
por la senda milagrosa  
del Amor hacia allá arriba...

Por eso siento en mi alma  
una ternura exquisita  
tan grande como si el pecho  
fuera el nidal de la mística  
Caridad de San Francisco  
o Teresa la Divina.

Luis ALCUSA.

Santa Eulalia (Teruel.)

### En la frontera de Birmania

Bankok - Durante la noche del 17 al 18 del actual, minutos antes de las doce, en la frontera entre Birmania y China, dos camiones la pasaron. Otros transportes siguieron a breves intervalos. De esta forma los transportes de armas anglo-americanos, interrumpidos durante tres meses, se han reanudado de nuevo desde Birmania hacia el interior de China. Dos representantes del Consulado General del Japón en Bankok presenciaron desde la frontera estas operaciones. Los ingleses han concentrado tropas en la frontera entre Birmania y China.

hasta económica, palpita una cuestión religiosa, y así es cierto que el olvido del Evangelio influye necesariamente, en el terreno de la economía, siendo causa de sensibles alteraciones y desastres. Hablando de este mismo tema, un distinguido publicista católico afirma que importa mucho comprender que no hay en la vida social zonas aisladas e independientes, sino que en ella todo es comunicación e influjo místico, y todo depende de una base espiritual. El olvido de esa base es lucha cruenta, es la inmoralidad y es, a la postre, miseria y ruina. «Instaurare omnia in Christo». Sea ésta siempre nuestra divisa.

## La Realeza de Cristo

¡La Realeza de Cristo! Sublime afirmación. Ello constituye un programa de buen gobierno en todos los órdenes de la vida. Que Cristo impere en el Estado, en la familia, en la Sociedad, en los organismos todos de los pueblos; que las leyes se inspiren en normas cristianas; que las instituciones desarrollen sus actividades a tenor de las doctrinas de la Iglesia; que las costumbres públicas y privadas se amoden en todo de los preceptos de la Maestra Infalible y a las máximas del Evangelio, he aquí lo que hace falta, lo que es imprescindible para que la Humanidad camine con paso seguro, abandonando rutas peligrosas, hacia el Jefe supremo que Dios ha señalado a las criaturas racionales.

El reinado de Cristo significa el imperio de la justicia y de la caridad, del orden y de la paz entre los hombres. Si las naciones no se apartasen de Cristo; si los gobernantes, los políticos, los

rectores de los pueblos cumplieren siempre como buenos cristianos, muchos de los conflictos que con tanta frecuencia trastornan el mundo no existirían.

Estas son verdades que, para los creyentes no constituyen novedad alguna; pero han sido olvidadas, desgraciadamente por muchos, y de este lamentable olvido han surgido y surgen, a diario, grandes males para la sociedad.

El Congreso de Lubbana publicó como afirmación de fe, un texto bello y comprensivo, donde el fervor religioso iluminaba el panorama del mundo y, por eso, fué un documento de valor permanente. En él se hizo constar que el olvido del Evangelio significa la infausta lucha de todos contra todos, la inmoralidad de las costumbres y el desastre económico.

Nos parece que fué nuestro gran Balmes quien dijo que en el fondo de toda cuestión política, y

# De Mallorca

## Trolebuses en Palma

La aspiración de la Compañía General de Tranvías Eléctricos interurbanos de Palma ha visto coronados sus anhelos de substituir sus actuales líneas de tranvías por modernos trolebuses, pues en el último Consejo de Ministros se acordó la autorización y el Boletín Oficial del Estado ha publicado ya el Decreto.

La autorización comprende las siguientes líneas: Palma Cas Calá, Palma al Coliseo Balear, línea de circunvalación y Palma a Sta. Catalina.

Como vemos muy pronto va a ser un hecho esta mejora para nuestra ciudad pudiendo nuestro público disfrutar en breve de un servicio de locomoción muy mejorado por su comodidad y rapidez.

## Nuevos precios

Por órdenes publicadas en el «Boletín Oficial del Estado» se fijan los precios del azúcar que serán: Azúcar terciada 225 ptas. los cien kgs. Blanquilla 230; pila 243 y cortadillo 283. Este precio es bruto sobre vagón fábrica con un cargo para los almacenistas de 2 ptas. como parhen comercial y los gastos de transporte.

El precio de las bicicletas en fábrica y al público oscilará entre 248 y 388 ptas.

## De la Alcaldía

Don Gabriel Riera Alemany, Alcalde de nuestra ciudad ha publicado un bando que se ha fijado en las esquinas y puestos de costumbre haciendo saber que ha sido promulgada por el Gobierno la ley creando la Fiscalía Superior de Tasas según la cual son castigados no sólo los que vendan a precio superior al de tasa sino también, todos aquellos que compren en tales condiciones a no ser que lo hagan con el propósito de denunciarlo y lo realicen acto continuo y son considerados cómplices todos los que no den conocimiento de las infracciones de que tengan noticia, y que para la ejecución del derecho de denuncia se puede acudir a la Secretaría del Ayuntamiento y de los Juzgados Municipales y puestos de la Guardia Civil, además de a la Fiscalía Provincial y Comisaría de Vigilancia.

## Las cartillas de Racionamiento

Como por orden superior todas las incidencias relativas a las cartillas de racionamiento, (altas, bajas, cambios, etc.) van a cargo del Ayuntamiento, se ha establecido este servicio en el Departamento de Abastos, anejo al Negociado de Estadística, instalándose en el último piso de la Casa Consistorial de las diez a las doce y media de la mañana.

## Gran Solemnidad en Montesión

Para la conmemoración del IV centenario de la fundación de la Compañía de Jesús, se celebró un cónclave Triduo en la Iglesia de Montesión, cada uno de cuyos actos fué muy concurrido predicando el primer día el M. Rdo. P. Pedro J. Cerdá Provincial de los P.P. Franciscanos y el segundo el Rdo. P. Serafín del Carmelo. Es digna sin embargo de especial mención la solemnidad que revistió la fiesta de conclusión del mismo.

Por la mañana hubo Misa de Comunicación general que fué muy concurrida y fervorosa como lo fué la misa Mayor que a las 10 y media celebró el Muy I. Sr. D. Juan Quetglas cantándose una partitura de Perosi y ocupando la cátedra sagrada el M.ltre. Sr. D. Antonio Sancho Canónigo Magistral. A ella asistieron las autoridades militar y civiles y presidió con ellas el Rdo. P. Mural Rector del Colegio acompañado de la Rda. Comunidad.

A las 6'30 de la tarde tuvo lugar el acto de conclusión con sermón que predicó sobre la actividad misionera de la Compañía de Jesús el Rdo. P. Monjas O. S. A. y efectuó la reserva del Santísimo el Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo Dr. Miralles.

El templo estaba esplendoroso y la gran muchedumbre de fieles eran presididos por las autoridades y Rda. Comunidad. La Capi-

lla de Montesión cantó muy hermosos motetes y el público alterando con ella cantó el Te Deum final que había entonado nuestro amado Prelado.

Los Rdos. P.P. Jesuitas recibieron en aquellos días muchas felicitaciones y pruebas de afecto. A ellas unimos la nuestra muy afectuosa.

## Del Gobierno Civil

### Nombramiento de nuevo Gobernador

En la combinación de Gobernadores Civiles aprobada en el último Consejo de Ministros entró el de nuestra provincia siendo designado para ello D. Fermín Sanz Orrío.

Según datos publicados es navarro y se destacó en la organización de la Falange en su provincia. Después de la liberación de Barcelona ejerció el cargo de Delegado Sindical de Barcelona donde trabajó con denuedo y gran provecho pasando luego a la Delegación Sindical de Madrid donde más tarde fué nombrado Asesor Técnico en la Delegación Nacional de Sindicatos.

Por el nombramiento del Sr. Sanz, ha cesado en el cargo el que hasta ahora ha sido Gobernador de esta provincia D. Fernando Vazquez Ramos, el cual el pasado lunes salió en avión para Barcelona y Madrid dejando encargado accidentalmente del mando al Presidente de la Diputación Sr. Vila.

## De Abastos

### Reparto de huevos

Esta semana se ha hecho un nuevo reparto de huevos, en cantidad de un huevo por persona inscrita en la cartilla de racionamiento.

Los puestos en que se han despachado son los cinco mismos en que se hacía las demás veces; pero hay que aplaudir la feliz idea de señalar días determinados para grupos de compradores por orden alfabético de apellidos y señalando para cada día varias letras, pues con ello se ha conseguido evitar las interminables colas con la molestia inquietante de compradores y expendedores.

### Carne de cerdo

También esta pasada semana se despachó en nuestra ciudad durante dos días carne de cerdo a razón de kg. por familia, pero sin cartilla.

### Reparto de aceite

Ayer y hoy son días indicados por la Comisaría de Abastos para reparto de aceite a razón de un cuarto de litro por persona y de alubias también un cuarto de kilo.

### Tasa del cerdo

Provisionalmente regirá para el cerdo será de 60 ptas. la arroba de 11'30 para el productor.

### Otros precios

También se ha fijado el precio de tasa de los moniatos a 40 ptas. quintal para el productor y 0'50 ptas para el público; el de la patata blanca a 60 ptas. y 0'70 respectivamente y el de la encarnada a 70 ptas. quintal y 0'80 el kg. para el público.

### La leche

Por orden gubernativa se ha prohibido por ahora destinar leche a artículos que no sean de primera necesidad con el fin de asegurar el abastecimiento de la población en esta temporada en que la producción ha decrecido bastante.

## Prevéngase

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar ASEGURAN-DOSE en «LA PREVISORA MALLORQUINA» cuya Entidad le cubre todas las molestias y gastos, caso de necesitarla, o le ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO A LOS DIEZ AÑOS.

Calle Francisco Sancho, 35 - Tel. 2.529  
PALMA DE MALLORCA

## Santo Evangelio de la Fiesta de Cristo Rey

### según San Juan

En aquel tiempo dijo Pilato a Jesús: ¿Eres tú el Rey de los judíos? Respondió Jesús: ¿Dices tú eso como cosa tuya, o te lo han dicho otros de mí? Replicó Pilato: ¿Acaso soy yo judío? Tu nación y los pontífices te han puesto en mis manos ¿qué has hecho? Respondió Jesús: Mi reino no es de este mundo. Si mi reino fuera de este mundo, mis vasallos hubieran peleado para que no cayese en poder de los judíos; más mi reino no es de aquí. Entonces Pilato le dijo: ¿Luego tú eres Rey? Jesucristo le contestó: Lo que dices: Yo soy Rey. Yo para esto he nacido, y para esto he venido al mundo, para dar testimonio de la verdad: todos los que son de la verdad escuchan mi voz.

## Calendario

Día 27 Octubre  
Domingo XXIV después de Pentecostés (II de Epifanía)  
Festividad de Cristo Rey.- San Frumencio, Obispo y Confesor.  
Lunes, 28  
San Simeón y Judas, Apóstoles.  
Martes, 29  
San Narciso. Abad y Mártir; Santa Bienvenida y San Lucio, mártir.  
Miércoles, 30  
San Alonso Rodríguez, Confesor y San Serapio, Obispo.  
Jueves, 31  
Vigilia de Todos los Santos. Stos. Nemesio y Quintín, mártires.  
Viernes, 1.º Noviembre  
Fiesta de Todos los Santos.  
Sábado, 2  
Commemoración de Todos los Fieles Difuntos y Santa Eustaquia Virgen y mártir. (Jubileo en todas las parroquias).

## Todos los Santos

El Papa Bonifacio VIII instituyó la fiesta en honor de todos los santos que están en gloria y de María Santísima Reina de todos ellos. Se celebra en Roma desde el año 607, en el templo llamado Panteón, por haber sido allí adorados por los paganos todos sus falsos dioses. El Papa Gregorio IV hizo extensiva esta solemnidad romana a toda la Iglesia Universal.

El Espíritu de nuestra santa Madre la Iglesia es de que, en esta fiesta, se venera a todos los santos con objeto de que el os sean abogados nuestros cerca de Dios en nuestras necesidades espirituales y temporales. La vida de los santos es la vida de la Iglesia que santifica.

Quiere además la Iglesia que, después de implorar el favor y valimiento de los santos, imitemos sus virtudes. En los santos profetas, patriarcas apóstoles, mártires y vírgenes tenemos rasgos peculiares que imitar, principalmente en las virtudes teologales que ellos practicaron en grado heroico.

La Iglesia nos da, en el bautismo, el nombre de un santo o de varios, para que sean nuestros patronos personales y a él o a ellos tengamos especial afecto; para que su celestial tutela nos acompañe en esta vida y en todos los trances de ella; para que reproduzcamos en nosotros las virtudes que les distinguieron, y les merecieron la gloria del cielo. Estos nombres de santos, hereditarios en muchas familias que los lleva, son siempre señal de un peculiar afecto y devoción, y a la vez, agradecimiento al santo que ya de antiguo favoreció a los individuos que se honraron llevándolos.

Tenemos además, en gran estima a los santos indígenas, de nuestra nación, pueblo, parroquia y calle, y a ellos también hemos de encomendarnos con la fe de nuestros mayores. Pero en la solemnidad de hoy, fiesta de precepto, a todos los santos que gozan de bienaventuranza eterna hemos de acudir con nuestras alabanzas, suplicándoles que nos protejan y pidiendo a Dios y a María que un día podamos ser comensales suyos en gloria.

# Desde Menorca

## En honor de Santa Teresa de Jesús

La Sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ha celebrado varios actos brillantes, en conmemoración de la fiesta de la insigne doctora española Santa Teresa de Jesús. La Organización ha dado un bello ejemplo de catolicidad pues los tres actos han sido bello reflejo de la fiel tradición española. Como acto primordial y el más sublime, se ha celebrado una misa de comunión, en la que se han acercado a recibir el Pan de los Angeles, la mayoría de afiliadas, cantándose en la misma escogidos motetes.

Por la tarde, se ha celebrado en la plaza explanada de la Ermita de Ntra Sra. de Gracia, el solemne Juramento de la Falange, asistiendo en plena formación las secciones femeninas con las Banderas gloriosas y siempre victoriosas del Movimiento Nacional. Estaban también congregadas las Jerarquías con el Jefe Insular accidental. Leyóse el Juramento y luego entraron en el sagrado templo de la ermita y ante la excelsa Patrona de Mahón la Virgen de Gracia, se entonó la Salve grego-

riana, que fué coreada por los concurrentes. Al atardecer y en el local de Falange, dióse una conferencia a la que concurrieron muchos falangistas, versando sobre el tema «Santa Teresa y la mujer española», el disertante fué muy aplaudido.

## Velada en Acción Católica

Digno de mención es la apertura del Centro de Juventud Femenina de A. C. que el día de Santa Teresa de Jesús, agasajaron y festejaron a su Excelsa Patrona con una velada que se vió concurridísima.

La Srta. María Víctor Buils, pronunció un discurso desarrollando sus tesis con brillantes párrafos y elogiando lo que es, Acción Católica para la Juventud Femenina. Se representaron varias piezas teatrales, Cantos rítmicos de niñas y varias poesías, una pieza a piano por una aspirante, que fué aplaudidísima. Cantose el Himno de las Juventudes. Para ellas y las organizadoras nuestra sincera felicitación agradecido con aplausos de verdadera satisfacción.

J. HUGUET.

Mahón, Octubre 1940.

## NOTAS AGRICOLAS

### ¿Qué debe hacer el agricultor en el mes de noviembre?

Recordar que en este mes suelen abundar las lluvias: que los vientos dominantes en Mallorca son el N. el N.E. y el N.O.; y que la temperatura media es de 16.º, siendo la máxima de 20.º y la mínima de 8.º.

Siembre habas, guisantes y toda clase de cereales, pues este mes es el mejor para sembrar trigo y candeal, por más que ciertos refranes mal orquines aconsejen sembrar antes de Todos los Santos.

Conviene abonar bien las sementeras especialmente con abono mineral, consultando en cada caso la dosis que se requiere.

En tierras gruesas pueden sembrarse también patatas. El buen agricultor debe ser activo y disponer bien las sementeras. Nunca, bajo el pretexto de adelantar la siembra, ha de dar malas labores ni descuidarse de recoger las malas hierbas.

En las huertas debe sembrar chirivías, nabos, rábanos, zanahorias, habas, coles, escarolas, calabacines y hacer el vivero de perejil.

En los jardines siembre pézoles de olor, lirios, francesillas, junquillos, etc.

EL PAYÉS.

Via Roma 45

Tl: 2-8-0-8

## MUTUA BALEAR

SEGURO DE INCENDIOS  
SEGURO DE ACCIDENTES  
SEGURO PATRONAL  
SEGURO DE ENFERMEDADES  
SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL

Fábrica de medio cristal y vidrio hueco



— Instalaciones completas de —

— Laboratorios y Farmacias —

Especialidad en Frascuería y Botellería Garrafrones

### Establecimientos y Vidrierías Llofriv, S. A.

CASA FUNDADA EL AÑO 1860

Premiada en las Exposiciones: Artes Decorativas Barcelona. 1860 Gran Premio. Universal Barcelona, 1868. Gran Premio - Internacional Barcelona, 1929 Gran Premio. Internacional de Sanidad 1932-1933. Gran Premio.

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria, 90-Teléfono 1429 Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortés, 3 y BARCELONA: Balmes, 21 y 23



## Noticias

### El santuario de N. S.ª de Luján

Con motivo de la inauguración de la iglesia de la Virgen de Luján en el Agro Romano casi a las puertas de Roma, damos una breve historia de la devoción que en Luján tiene la Madre de Dios.

La Virgen de Luján no está como podría creerse en algún monte; los montes están muy lejos de la capital argentina, muy lejana es efectivamente la maravillosa y legendaria cordillera de los Andes que linda con Chile pero también se tiene que andar mucho para llegar desde Buenos Aires al santuario; y decimos andar porque aunque en auto se llega en una hora, los peregrinos prefieren hacer el camino a pie por lo menos a la ida. Luján es un arrabal de Buenos Aires fundado en 1630 por propia voluntad de la Madre de Dios por lo que se llama la Ciudad santa de la Argentina, de aquella hermosa tierra flanqueada por el majestuoso río de la Plata que le ha dado nombre.

No ninguna aparición, pero Luján se debe a un hecho extraordinario. Se cuenta que en otoño de aquel año, un hombre que en un carro se trasladaba de Córdoba a Sumanpa con ocasión de una feria, llevando entre otras cosas una bonita estatua de N. S.ª en terracotta, tuvo que hospedarse en una casa de campo próxima al lugar donde hoy está el santuario, porque se le hizo de noche. A la mañana siguiente quiso continuar su viaje y después de despedirse de D. Rosendo Oramas dueño de la finca en que había pernoctado, uncó sus dos bueyes blancos al carro y los bueyes que siempre habían sido dóciles, se negaron a caminar y no hubo manera de hacerles andar hasta después de sacada la estatua de la Virgen de lo que se dedujo que la Señora quería se le rindiera culto en aquel lugar y enseguida se le erigió una capillita. De día en día creció la afluencia de devotos de todas clases sociales que acudía a implorar los auxilios del cielo por su intercesión teniéndose que ampliar la primitiva capilla que fué objeto de distintas transformaciones hasta que se erigió en 1887 la magnífica iglesia que construyó un arquitecto italiano llamado Luis Gamba.

Esta iglesia es de estilo ojival con tres grandes puertas frente a las calles de la siempre llenas de gente, porque la ciudad santa argentina es un dulce imán que no tiene hora fija para atraer a los peregrinos que alternan constantemente en sus plegarias. Cuantos hombres célebres de aquella región se han visto prosternados en esta iglesia de cinco naves encomendando a la Madre de Dios sus deseos. Cuatro capillas circundan el altar mayor del santuario todas ricamente pintadas por el autor de la bóveda del ábside que recuerda la leyenda del cairo tirado por los bueyes en el momento mismo de no poderse mover de aquel lugar elegido por la Virgen.

El pintor es desconocido como muchos bienhechores del santuario todos ellos seguramente escritos en el corazón de la Virgen por la que obtuvieron gracias y bendiciones en la sucesión constante de peregrinaciones que allí acuden. Fruto de tanta devoción ha sido la formación de una importante población hospitalaria y laborio que llega casi a las puertas de Buenos Aires. Allí hay pocos pobres pero si alguien se encuentra falto de medios, halla siempre una puerta abierta, una taza de buena leche y pan y la bendición de la Virgen de Luján que prodigó especialmente durante la maravillosa procesión del famoso congreso en que fué llevada en triunfo hasta la gigantesca cruz para participar de la gloria de su divino Hijo.

### Apreciaciones de un crítico militar yanqui

Nueva York, (Transocean).—El técnico militar del «New York Times» declara que Inglaterra no tiene motivo alguno para enorgullecerse ni regocijarse por la situación militar. Aunque no se ha realizado la invasión germánica —dice— no pueden pasarse por alto gran número de factores desfavorables a la Gran Bretaña.

Dice que los ingleses sólo han bombardeado 200 objetivos militares, la mayoría de los cuales una sola vez, mientras los ataques alemanes constituyen una acción

ininterrumpida de gran efecto.

Hay que señalar, que, a pesar de las condiciones meteorológicas los alemanes siguen sus ataques en el otoño y sufren pérdidas relativamente insignificantes, según confiesan los mismos ingleses. Es sorprendente la disminución en las pérdidas de aviones alemanes, y las causas de esta disminución sería necesario ponerlas en claro, porque han de ser sumamente interesantes.

En el caso de que los ataques alemanes—continúa— aumentasen en la misma proporción durante el invierno, entonces se habrían producido tales perturbaciones en la industria de armamentos británica, que ésta podría considerarse anulada. A causa de esta disminución de potencia de la industria británica de armamentos, Alemania conservará su superioridad aérea a pesar del auxilio de los Estados Unidos.

El crítico del «New York Times» llega a la conclusión de que Alemania conservará la iniciativa en el futuro, e Inglaterra tiene que contar con una intensificación de los bombardeos durante el invierno, y el ataque a la isla se producirá seguramente en la primavera, con una ofensiva general del Eje.

### «Un frente defensivo común es caer en manos de Norteamérica»

Nueva York, 20. (Transocean).—El corresponsal del «New York Times» en Buenos Aires, escribe: «La propaganda de los Estados Unidos sobre la necesidad de defender el hemisferio occidental, escogida con sorpresa por las repúblicas hispano-americanas. Al Sur de Río Grande se creen más protegidos por el Océano que por los Estados Unidos. Numerosas personalidades sudamericanas ven más amenazada su soberanía por los Estados Unidos que por Alemania. Esta actitud escéptica de las repúblicas sudamericanas la atribuye el corresponsal a la desconfianza que despiertan los esfuerzos de Roosevelt—quien por otra parte goza de popularidad por haberse constituido en apóstol de las democracias en el mundo—para crear un frente defensivo común panamericano, lo cual es considerado muy peligroso, puesto que la ejecución del plan significa permitir la intervención militar americana al tener que ceder a los Estados Unidos las bases aéreas y navales que solicita. El corresponsal afirma que han producido gran impresión en Sudamérica las declaraciones alemanas de que el Reich no tiene aspiraciones territoriales en el hemisferio occidental. La posición alemana se afirma por las alusiones al intenso comercio entre Iberoamérica y Europa en cuanto termine la guerra actual. Los Estados Unidos sólo pueden contrarrestar estas tendencias concediendo ventajas económicas. Si la cesión de las bases navales no ha encontrado eco en los Gobiernos americanos, es que consideran las bases objetos de gran valor y «ólo las venderían muy caras. El responsal recomienda al Gobierno de Washington a que arriende las bases de tres o cuatro Estados que están dispuestos a negociar mediante unas fuertes sumas»

### Lo que pasó en Francia

En Las Noticias publica el periodista André Maurois un artículo de lo que sucedió en Francia explicando la situación del ejército y dice que los soldados franceses e ingleses vivían salvo en algunos sectores entregados a las faenas del campo en vez de ocuparse de fortificar las posiciones que se les encomendaron.

La línea Maginot estaba bien guarnecida y preparada pero ésta cayó no por culpa de sus defensores sino por la retaguardia. Esto plantea el problema de si en vez de construir una defensa tan costosa y que al fin no ha podido utilizarse, no sería más conveniente invertir las cuantiosas sumas que en ella se han gastado, en pertrechar bien el ejército. Habla luego el periodista, del enorme esfuerzo y energía desplegada en el ministerio de la Guerra por Raoul Dautry aunque según decía este señor no podría dar a las tropas todo lo que necesitaban hasta 1942.

Por lo que se refiere al ejército inglés, nunca presentó un cuerpo de tropas que excediese de un batallón, y con material deficiente y anticuado.

### «Tres medios tiene Inglaterra para vencer», dice Reuter

Londres, 20. (Reuter).—El corresponsal militar de la Agencia Reuter escribe: «Hay tres políticas para ganar la guerra. La primera, es considerar la batalla de la Gran Bretaña como el esfuerzo principal alemán y defender, por tanto, esta fortaleza con esfuerzo supremo; segunda, continuar la guerra marítima a lo largo de las costas enemigas desde Narvik hasta la frontera de España; tercera, sostener la campaña de África del Norte para defensa del Egipto y de Oriente. Cada una de estas tres políticas tiene sus partidarios ardientes. La segunda política se basa, naturalmente, en la supremacía marítima de la Gran Bretaña, que se demostraría en un ataque combinado que cuando quieran pueden hacer la Marina y la Royal Air Force sobre Cherburgo. En cuanto a la defensa del Oriente Medio, la iniciativa es de Graziani, puesto que los ingleses no tienen intención de invadir Libia. La defensa del Egipto es de capital importancia y no deben escatimarse los esfuerzos de la metrópoli. La presencia de Eden en Egipto es una prueba de que la situación de la guerra en la Gran Bretaña es sólida. El invierno próximo permitirá a nuestra Marina realizar todas estas decisiones. El mal tiempo, sin duda alguna, ayuda a la defensa de la Gran Bretaña, no porque impida bombardeos, sino porque éstos no pueden hacerse sobre objetivos importantes. La batalla de África, cuando comience, será una de las más decisivas»

### La situación en el Asia Oriental

La agencia Stefani comunica de Tokio, que se ha inaugurado la conferencia de Gobernadores de Provincias. El Príncipe Konoye ha recordado el respectivo imperial promulgado con motivo de la firma del pacto tripartito y el ministro de asuntos exteriores ha analizado la situación internacional fijándose especialmente en el incidente chino. Matsuoka ha definido este incidente como una lucha por la ideología nipona que tiende a conseguir la estabilidad en Asia Oriental mediante una pacífica cooperación. Ha dicho que esta lucha está agravada por la influencia anglo-americana y que por lo que se refiere a la tendencia anti Status quo, el Japón está al lado de los Soviets.

El ministro hizo luego una exposición detallada de las relaciones del Japón con la Indochina y afirmó que el Japón y los Soviets deben cooperar estrechamente se invitó a Chang Kay Seek a considerar la intención del pacto tripartito y a dejar de ser en Asia la primera línea del frente capitalista europeo-americano.

### Causas de la derrota de Francia

Lisboa.—En el «Diario de Noticias» viene publicando el famoso escritor francés André Maurois, una serie de artículos titulados «Lo que ocurrió en Francia», en los cuales explica las causas de la rápida derrota francesa. En los primeros expone la falta de material de guerra, principalmente de aviación. Esta situación, ya notable en 1935, empeoró, dice Maurois, en 1936. Huelgas en las fábricas, falta de energía por parte del Gobierno, complicaciones burocráticas, exageradas reclamaciones de los Comités obreros redujeron la producción francesa a cero. En 1937, Francia producía 38 aviones al mes, mientras la producción alemana pasaba de 1.000 y todas las fuerzas de la nación estaban unidas y movilizadas. François Poncet, embajador francés en Berlín, repetía sus avisos para que se llegase a un arreglo definitivo con Alemania o Francia se armará hasta las uñas, dejándose de discursos y palabras vacías. Igual ocurría en Inglaterra. Cuando en Inglaterra se instauró el servicio militar obligatorio, Hoare Beltsa dijo al escritor: «Por ahora, el servicio militar obligatorio es más una fórmula que una realidad. No podemos llamar a todos los hombres, porque no tenemos equipos ni oficiales. Y agregó que los oficiales antiguos no comprendían las armas nuevas y que Inglaterra sólo podría llevar a Francia seis divisiones». «Esta cifra—dice— me alarmó, pero más me alarmó cuando más tarde supe

que el Estado Mayor francés sólo pedía a Inglaterra para toda la duración a la guerra 36 divisiones cuando en 1918 teníamos 85 divisiones inglesas y al mismo tiempo eran aliados nuestros, los italianos y sólo por un tris ganamos la guerra».

La misma alarma sentía el ministro de Negocios Extranjeros, Georges Bonnet, que se le declaró partidario de aconsejar a Polonia cediese Danzig y su corredor. Bonnet le dijo que Daladier había prometido recomendar la aceptación de la conferencia propuesta por Mussolini el 31 de agosto, pero después de esta promesa Daladier hizo todo lo contrario: combatió la propuesta. Relata la tentativa del Conde Ciano al día siguiente llamando personalmente por teléfono a Bonnet, pero que Inglaterra declaró la guerra, arrastrando a Francia porque según Halifax dijo a Bonnet, el Gobierno inglés sería derribado en un movimiento de indignación, si aceptase cualquier compromiso. La propaganda bélica había cundido enormemente entre la opinión pública inglesa y francesa que se declaró por una guerra que estaba perdida, por lo menos en lo que respecta a Francia, desde su mismo comienzo. Estaba perdida porque no teníamos bastantes aviones, ni bastantes tanques, ni bastantes cañones anti-aéreos, ni fábricas suficientes, y nuestro aliado apenas tenía un pequeño ejército y no podía sacar rápidamente ventaja de sus inmensas reservas de hombres y riquezas».

En el segundo artículo explica Maurois «cómo se perdieron los primeros ocho meses de la guerra». Relata una visita en octubre de 1939 al general jefe del Cuerpo expedicionario inglés, lord Gort: «Tengo en Bélgica mis fuerzas. Pasan los meses sin luchar y van perdiendo el espíritu combativo. Si la inacción se prolonga, hemos de ver la manera de distraer a nuestros hombres. Lord Nuffield me propone el empleo de aparatos de telefonía, pero es un problema» y el general explicó largamente cómo eran necesarias pilas propias y no corriente exterior. Después, Gort creía que Rusia y Alemania lucharían muy pronto entre sí, «una ilusión tenaz como otras muchas».

Maurois recorrió al día siguiente las posiciones inglesas. «Quedé horrorizado—dice— de la debilidad de las líneas. Cada kilómetro o dos kilómetros había una casamata de cemento cercada de alambradas. Destacamentos de soldados británicos formados por cinco o seis hombres guardaban cada una de ellas; tenían un periscopio, una ametralladora pesada y otra ligera. Estaba prevista la existencia de una pieza antitanque, pero de ella no había más que el sitio para instalarla. A retaguardia los soldados abrían trincheras; trabajo desesperante porque trabajaban entre el barro. Brotaba el agua y todo se derrumbaba mientras los soldados perdían el tiempo achicando el agua. Los técnicos no esperaban, en su mayoría, un ataque por Bélgica. Sin embargo, seguían cavando, haciendo trincheras, casamatas, blocaus, camuflados de casas, de pajares. «El Alto Mando confiaba en ellos». Además se esperaba que la guerra verdadera sería en 1941, cuando ya tuviera el dominio del aire y en 1942 en que ya habría artillería pesada y tanques suficientes para atacar la línea Sigfrido».

Hitler había dicho: «Les voy a pudrir la guerra». Y logró su propósito en aquel largo invierno de inacción. Los hombres se cansaban de cavar trincheras bajo la lluvia para defenderse de un enemigo que no atacaba nunca. Las divisiones pudieron entrenarse en el nuevo género de guerra aprovechando las enseñanzas de Polonia. Pero la ausencia del espíritu de guerra era de tales dimensiones, que los generales se deja-

## Generales

ban influir por escrúpulos que serían muy recomendables en tiempos de paz. Se crearon comisiones y comisiones para todo, por ejemplo, una comisión para cigarrillos al Ejército Un «tommy» me decía: «Con la mejor buena voluntad no puedo fumarle doscientos cigarrillos por día». En París y Londres se iniciaba una nueva campaña: Lectura para los Ejércitos, Teatro para los Ejércitos, Variedades para los Ejércitos. Una señorita, aburrida de tanta frivolidad, propuso fundar una comisión «Guerra para los Ejércitos». Tenía razón. Pero la idea no era popular. Describe Maurois una visita del cantante Maurício Chevalier al frente. «Su llegada a Arras produjo mayor entusiasmo que la del Presidente Lebrun».

### De la batalla naval del canal de Bristol

La agencia D. N. B. facilita los siguientes detalles de la batalla naval que se desarrolló en el canal de Bristol. Los contratorpederos alemanes navegaban por el Atlántico hacia el norte y se encontraron con un grupo de buques enemigos constituido por cruceros y destructores. Los contratorpederos alemanes a pesar de su inferioridad en número y cañones, atacó a los ingleses lanzándose contra ellos a gran velocidad, logrando averiar seriamente a uno de los buques enemigos y entonces la escuadra inglesa al igual de lo que sucedió en la batalla de Jutlandia, se replegó. La aviación alemana comprobó el daño causado por los torpedos alemanes al barco de guerra inglés.

## Cine y películas

Concepto que como norma para nuestros lectores nos merecen las películas que a continuación se mencionan.

- Sangre joven, B.
- El placer de vivir, R.
- La batalla, G.
- Amor de húsar, R.
- La vida de la Boheme, R.
- Las cuatro revoltosas, G.
- Redención, A.
- Los hijos de la noche, A.
- Bailando a ciegas, No.
- La novia de la suerte, A.
- La buena ventura, A.
- Vuelo en tormenta, B.
- Las siete llaves, A.
- Esposa anónima, G.
- El cura de la aldea, B.
- La vuelta del perseguido, R.
- La campana de Polonia, B.
- La linda Beatriz, A.
- La venus de Oro, R.
- Katia, G. fuerte
- Necida para la danza, Verde.
- Recuerdas lo de anoche? A.
- La Rosa de los Tudor, A.
- La canción que tú cantabas, R.

### Significado de los colores

B = BLANCA: Limpia e inofensiva por todos conceptos. (Buena para todos).  
 A = AZUL: Limpia pero con ligeros repares o defectos. (Pasable).  
 R = ROSA: Limpia en el fondo pero con situaciones que empañan su limpieza. (Solo para personas formadas).  
 G = GRANA: Argumento crudo o fuerte, situaciones equívocas o moralidad dudosa. (Peligrosa incluso para personas formadas).  
 No = NO RECOMENDABLE: Inadmisible por su argumento o su moral.

COMED GALLETAS...  
 PERO GALLETAS  
**CETRE**  
 FÁBRICA Y DESPACHO  
 BOLSERIA, 9

Fábrica de alzagatas  
 OBRA DE PALMITO  
 LONAS — ALPARGATAS  
 Català y  
 Riutort, S. A.  
 Lonjera, 14 — Tel. 1716